

# 期待创新工作室联盟释放更多“乘数效应”

本报评论员 郭振纲

中国能源化学地质工会相关负责人表示,全国煤炭系统将发挥好创新工作室联盟的作用,建立揭榜挂帅、即时求助、联合攻关、成果发布、正向激励等制度机制,促进各创新工作室取长补短、互学互鉴,进一步培育发展新质生产力、推动煤炭行业高质量发展。

劳模工匠创新工作室是企业培养工匠人才的重要平台。近年来,为充分发挥劳模工匠人才的示范引领和骨干带头作用,夯实企业技术进步和创新发展的群众基础,各级工会不断推进劳模工匠创新工作室的建设、管理,从政策支持、资源保障、标准制定和激励机制等方面持续发力,取得了令人瞩目的成效。在此基础上,建立行业创新工作室联盟,通过这个平台,联合行业内各企业创新工作室的技术力量,形成创新“朋友圈”,变单一攻关为联合攻关、变单打独斗为集团冲锋,必将助推创新工作室的发展迈出新步伐,攀上新高度。

一段时间以来,各级工会以创新工作室为纽带,通过团队作战,广泛深入开展技术革新、技术攻关,推动技术升级,促进成果转化,探索出不少好机制、好经验。比如,辽宁省总

工会发挥创新工作室“帮、扶、带、教”作用,在职工中树立起“人人都能创新”“人人都可创新”的工作理念;山东淄博市总工会分链条组建劳模工匠创新工作室联盟,通过信息共享、资源共享、项目共享、人才共享,在“链”上汇聚产业发展动能;中国航发南方工业有限公司工会“赋”“集”资源,组织跨创新工作室技术协作、攻关,助力提质增效……

当前,我国正处于新动能转换的关键时期,随着人工智能等数字技术深度融入企业产品升级、技术创新等各环节、全链条,企业、行业的发展对有自主知识产权的新技术、新工艺的依赖和渴求越发强烈。经过多年来的努力,我国一些行业、领域的技术水平有了明显提升,有的甚至跻身世界前列,但依然有一些“卡脖子”难题待解。如此现实语境下,以行业创新工作室联盟为桥梁和平台,各成员单位进行深度技术交流与合作,不仅有助于培养高技能人才,而且有利于相关企业、行业啃下“硬骨头”,实现技术升级、产业升级,推动中国制造迈上新台阶。

攻克“卡脖子”难题,需要调动各行各业、

方方面面的积极性和能动性,形成全社会聚力创新创造的社会氛围。这不仅需要一支科学家队伍、卓越工程师队伍,而且需要培养造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍。深化劳模工匠创新工作室建设,发挥劳模工匠指导、帮扶作用,正是打造一流技术工人队伍,助推职工创新创造、发展进步的重要途径。可以说,此前,创新工作室已经成为助力生产的“新引擎”、痛点难点的“攻关站”、工匠育苗的“练兵场”,彰显出了不可替代的重要性。未来,这样的作用发挥只能增强不能减弱。

《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》提出,发挥劳模工匠人才的示范引领作用,鼓励发展跨区域、跨行业、跨企业的创新工作室联盟。上述全国煤炭行业创新工作室联盟的成立正是对这一要求的切实践行。期待这样的联盟和协作,能够释放更多“乘数效应”,进一步推动劳模工匠示范引领作用的发挥,为更多、更广泛的联盟提供参考,为“卡脖子”难题的攻克和相关行业、企业的发展持续加油助力。

卢越

据澎湃新闻报道,4月9日,重庆市高级人民法院发布重庆法院2024年度民事审判十大典型案例。其中一起案例中,企业以员工骑摩托车上下班违反公司规章制度为由将其解雇,法院判决企业属违法解除,应当赔偿。

该案中,当事人郎某系某水泥公司员工。该公司制定规章制度规定:禁止员工上下班驾驶或搭乘摩托车、电动车等安全性能相对较差的交通工具,否则公司有权解除劳动合同。因该公司通勤车行驶路线并不经过郎某家所在的镇,且该镇也无客车直达该公司所在地,郎某遂在取得摩托车驾驶证及行驶证并投保机动车交通事故责任强制保险后驾驶摩托车上下班。这成为该公司解雇郎某的理由。

企业当然有自主经营、自主管理的权利,制定企业“家规”也是法律赋予的权利。根据劳动合同法规定,劳动者严重违反用人单位规章制度的,用人单位可以解除劳动合同。但是,法律也明确了建立规章制度的前提是“依法”。如果直接涉及劳动者切身利益的规章制度违反法律、法规规定的,不仅会被认定无效,给劳动者造成损害的,还应当承担赔偿责任。

“禁止骑摩托车上下班,否则解雇”,企业制定这样的“家规”令人啼笑皆非。首先,郎某持有摩托车驾驶证,其选择驾驶摩托车上下班不违反法律规定。该公司制定的规章制度限制了员工自由选择通勤交通方式的权利,侵犯了劳动者合法权益,于法无据。其次,既然该公司通勤车行驶路线并未覆盖所有员工住址所在地,就应考虑到会有员工存在交通不便的情形,而企业为了规避自身法律风险,一味推行“禁令”,一旦违反则丢“饭碗”,于理不合,于情不通。

法院最后判决用人单位应在合理范围内使用工自主权,认定用人单位制定的限制员工出行自由的规章制度无效,解雇行为违法,回应了劳动者朴素的出行需求,规范了用人单位“任性越界”的过度管理行为,为构建和谐劳动关系提供了司法保障。

实践中,企业伸得过长的“手”,管的不止上下班交通工具。“拒绝参加公司聚会被开除”“连上两次厕所被罚款”“手机铃声必须使用统一音乐,否则被扣除绩效工资”……在一些企业内部,这样的不合法“家规”频频出现,侵犯劳动者的合法权益,令劳动者苦不堪言,而一旦发生诉讼纠纷,也可能给企业自身带来败诉的不利影响。

企业奇葩“家规”屡见不鲜,一方面反映出部分企业法律意识淡薄,另一方面源于一些企业“任性自大”,在规章制度中只强调企业自主管理权,忽视员工权益,制定过程也缺乏民主参与。同时,一些劳动者的法律意识较薄弱,不懂、不愿也不敢主动维权,给了企业制定“任性家规”的“勇气”。

企业“家规”,不可“犯规”。立规过程绝非企业“一言堂”,企业制度要想确保科学、有效和公平,必须坚持民主立规。有些企业在“家规”制定过程中充分尊重劳动者,比如设立“职工日”“接待日”,在企业内部搭建倾听意见的平台,值得借鉴。当“家规”触犯法律,劳动者遇到不公平待遇,可拿起法律武器,向当地劳动监察部门举报或提起诉讼。相关职能部门也要继续加强执法意识,依法加大对劳动用工违法行为的处罚力度。此外,要进一步加强法治宣传,提高用人单位与劳动者的法律意识,杜绝奇葩“家规”肆意横行。

## 快递小哥携带AED上岗,让“救”在身边成为现实

沈峰

据4月13日《珠江晚报》报道,近日,珠海市应急志愿者协会将一台价值两万余元的自动除颤仪(AED)免费交付珠海申通快递员,标志着珠海市快递服务领域首个移动急救平台正式启用。在交付仪式上,应急志愿服务专业人员为快递员朱周胜进行了一对一的急救知识培训,让其快速进入状态,掌握心肺复苏术及AED设备操作方法。

AED是一种便携、易操作的医疗设备,用于心脏骤停后的早期除颤,有“救命神器”之称。据了解,心源性猝死的黄金抢救时间为发病后4分钟,如果单纯等待医疗救护人员到场施救,很可能错过救治时机。在此情形下,我国大力投放AED设备,不断提升其可及性。但现阶段,AED通常配备在交通枢纽、旅游景点、高校、商场等大型公共场所,一旦心脏骤停事件发生在街头巷尾,寻找急救设备仍需一定时间。

从这个意义上讲,包括快递员、外卖配送员在内的新就业形态劳动者穿梭于城市各个角落,机动性强,响应速度快。如果能够让他们携带AED上岗,参与突发状况的紧急处置,有利于拓展AED的覆盖范围,为市民安全增添保障。前不久,武汉市江汉区一名七旬老人被汽车撞倒,昏迷不醒。危急时刻,外卖骑手张宝剑便用随身携带的AED开展紧急抢救,老人最终脱险。就此而言,快递车、外卖车可以成为守护生命的移动“堡垒”,新就业形态劳动者在应急救助中的作用应当被看到。

近年来,除了新就业形态劳动者之外,我们欣喜地看到,来自社会各界的“流动急救员”越来越多:一些私家车的后备厢放着AED急救包,一些骑行爱好者车架上贴着“紧急情况请拦停”的标识……当然,若想进一步提升心源性猝死的抢救成功率,不能只寄望于某个群体的善举,更重要的是全面普及急救知识,提升民众的急救能力。例如,推动急救知识进学校、进企业、进社区,在全社会开展日常的急救演练,让应急救助从专业领域进入寻常百姓家。

鼓励快递小哥携带AED上岗,珠海的做法值得各地借鉴推广。同时,我们每个人都要把学习急救知识当作分内事,勇于担起社会责任。唯有如此,不幸才能少一些,更少一些。

## “体重管理”呼唤工间操回归职场

王琦

今年全国两会期间,国家卫健委主任雷海潮表示深化“体重管理年”行动,推动“国家喊你减肥”从网络热议变为全民实践。2024年9月,四川省疾控局等17个部门曾联合印发《四川省“体重管理年”活动实施方案》,明确到2026年,全省机关、企事业单位工间操覆盖率达50%。在这一背景下,工间操正快速向生产一线延伸。(见4月14日《工人日报》)

工间操的回归,实质上是健康中国战略在基层微观层面的鲜活实践。在快节奏的现代职场中,久坐不动、压力大已成为威胁职工健康的隐形“杀手”。相关调查显示,我国职场人群中超重、肥胖问题日益严峻,心脑血管疾病、糖尿病等慢性病风险上升。就此而言,工间操简便易行、零成本,既能通过规律运动消耗热量、改善代谢,又能通过短暂休整缓解精神压力,提升工作专注度,可谓一举多得。

尽管工间操益处显著,但在推广过程中仍面临一些难题。例如,不少非公企业担忧工间操会占用生产时间,影响产能;再如,一些企业一线工人密集但活动空间有限,组织集体活动较为困难。即便已经在推行工间操的企业中,也存在“重形式轻效果”的现象:部分单位仅为应付检查而开展活动,缺乏科学指导和持续监督,导致职工参与积极性不高。

要让工间操真正落地生根,融入现代职场生态,还需构建可持续的推进机制。从政府层面看,一方面,各地要不断创新公共服务供给。当前公众对科学运动、合理膳食的认知仍存在盲区,这需要通过健康讲座、个性化宣教等方式加以改善,让企业和员工真正认识到工间操的价值。另一方面,有关部门不妨探索出台激励措施,提升企业参与的积极性。而对于企业来说,必须认识到员工健康也是核心资产,完成从“被动应付”到“主动作为”的认知转变,积极推动工间操与生产流程有机融合。

当工间操的旋律再次响彻车间厂房,我们看到的不仅是职工舒展的身姿,更是健康中国的美丽图景在徐徐展开。相信在各方努力下,“每天锻炼一小时,健康工作每一天,幸福生活一辈子”的美好愿景必将照进现实。

## “人宠同行”,高铁轨道上的温情注脚

的规则限制实现千里同行的“动态陪伴”,我们看到了公共服务深层逻辑的转变,也看到了“行进中的中国”拓印在高铁轨道上的温情注脚。

根据《2025年中国宠物行业白皮书》,2024年我国城镇养宠人口达到7689万人,仅宠物犬和宠物猫的数量便达到了1.23亿只。在养宠日益流行的当下,携带宠物出行、带着“毛孩子”看世界成为了越来越多人向往的“刚需”。

铁路部门此次试点,允许单只体重15公斤以下的猫犬托运,提供专用运输箱、定时巡查、七折优惠及保险服务,打破了将宠物简单归为“货物”的惯性思维,承认了宠物作为情

区域生态环境的优越性,说明城市中仍保留着适合鸟类生存的空间,这是城市生态建设的积极成果,值得肯定。

然而,从市民的生活体验出发,鸟屎带来的问题确实不容忽视。对于车主来说,车顶上的鸟屎不仅影响车辆外观,还可能对车漆造成腐蚀,增加了车辆的清洁和维护成本;对于行人而言,穿着整洁的衣服出行时,突然被鸟屎砸中,难免会感到尴尬和烦恼。此外,大量的鸟屎堆积在路面上,也给城市的环境卫生带来了挑战。当然,这样的烦恼并非郑州独有,诸如沈阳太原街的乌鸦群、杭州西湖边的鸽群等等,都曾让当地居民又爱又恨。

如何处理人与自然的关系,是城市治理的一道思考题。面对人鸟矛盾,我们不能放任不管,也不能简单地采取“驱鸟”措施。鸟类的栖息和生存权利应当得到尊重,如果盲目驱赶鸟类,不仅会破坏生态平衡,还可能引发其他一系列问题。所以,城市管理者不妨

调动各方智慧,从多个角度入手,寻求一种既能保护生态环境,又能减少鸟屎对市民生活影响的解决方案。

事实上,郑州已经在行动。例如,“天屎之路”所在的金水区市政部门试点安装可移动式树冠防护网;环保组织建议建立鸟类粪便资源化处理体系,将富含氮磷的排泄物转化为有机肥料;交通部门则考虑在特定时段设置临时步行区,通过动态分流缓解人鸟活动冲突;而商户也在摸索适应性策略,比如将每日开业时间调整为鸟类晨间觅食高峰之后,在商店檐下悬挂反光片形成柔性隔离带等。这些尝试彰显着治理思维从对抗到共生的转变。

万物各得其和以生,各得其养以成。唯有有科学精神为指导,以民生需求为依归,才能破解“人鸟矛盾”,开拓一条“相融共生”的双赢之路——这考验着城市管理者的智慧,也衡量着一座城市的文明高度。

限制、数量管控等手段维护了其他乘客的权益。“空间区隔+心理缓冲”的双重保护,也展现了社会治理者寻求改革“最大公约数”的智慧与诚意。

“‘人宠分离’是否会引发宠物应激”“推出专供携宠旅客使用的‘宠物车厢’,是否更有利于实现‘宠物友好’”……我们必须看到,随着试点推进,会有更多乘客期待这趟“人宠同行”的时代列车能从“功能满足”驶向“体验优化”的进阶轨道。从部分试点到全国推广,从“走得来”到“走得好”……高铁宠物托运试点就像一根针,刺破了曾经铁路运输服务的“天花板”和“次元壁”。而今,需要我们用更智能的硬件、更新颖的服务、更人本的思维去突破未知、去探索新境。“知其难而为勉力为之”,正是我们驱动这趟列车行稳致远的动力。

我们有理由相信,在这条“人宠同行”的高铁轨道上,飞驰的中国号列车将凭借对生命温度的感知和对生命价值的尊重驶向下一个“人宠友好”的温情停靠。



## G图说

## 狼藉

据《北京日报》报道,当前正值踏青春游高峰,山野间、河畔旁、公园里,随处可见支起的帐篷与天幕。然而,记者走访多个热门露营地发现,明火烧烤、乱丢垃圾、风绳乱绑、侵占绿地等不文明现象屡见不鲜,惬意的背后隐藏着不小的安全隐患。

近年来,露营越来越受欢迎,不少地方还专门为市民开辟露营基地。总体看,露营给人们带来亲近自然的美好享受,露营经济也给社会发展带来不少益处。但是,在这种以美为底色的出游体验中,人们不该淡化安全意识和文明规则。当前,带电源、搞餐车、弄烧烤……花活儿越来越多,然而很多户外区域不具备基础的水电消防设施以及垃圾消纳能力,很容易出现火灾隐患、环境污染等问题。我们除了呼吁人们“来去无痕”之外,还需要以外力倒逼,如有关部门加强引导和管理,明确露营基地活动规则,对不文明行为要有一定的惩戒。总之,当露营成为短线游、周边游的一部分,人们的自觉、相关治理的举措等,都应与时俱进、相向而行。

赵春青/图 嘉湖/文

## 城市“天屎之路”考验人鸟共处的智慧

刘少华

“人在树下走,屎从天上来”——据4月14日大象新闻报道,郑州繁华闹市区有条让人又爱又恨的“天屎之路”。每年春夏时节,这条路的路面上、停放的车顶上到处都是白花花一片,路过的行人随时都有可能被鸟屎“袭击”。虽然不少市民对“鸟屎”很宽容,但也有市民认为这些鸟给他们的生产生活带来了不便。

城市不只是人的城市,也是鸟类的城市。从生态角度来看,鸟类是城市生态系统中不可或缺的一部分,它们的存在不仅为城市增添了灵动之美,还在维持生态平衡方面发挥着重要作用。例如,鸟类捕食害虫,减少了害虫对农作物和城市绿化植物的危害;它们的迁徙和活动,也促进了种子的传播,有助于植物的繁衍。“天屎之路”的存在,反映出该

区域生态环境的优越性,说明城市中仍保留着适合鸟类生存的空间,这是城市生态建设的积极成果,值得肯定。

然而,从市民的生活体验出发,鸟屎带来的问题确实不容忽视。对于车主来说,车顶上的鸟屎不仅影响车辆外观,还可能对车漆造成腐蚀,增加了车辆的清洁和维护成本;对于行人而言,穿着整洁的衣服出行时,突然被鸟屎砸中,难免会感到尴尬和烦恼。此外,大量的鸟屎堆积在路面上,也给城市的环境卫生带来了挑战。当然,这样的烦恼并非郑州独有,诸如沈阳太原街的乌鸦群、杭州西湖边的鸽群等等,都曾让当地居民又爱又恨。

如何处理人与自然的关系,是城市治理的一道思考题。面对人鸟矛盾,我们不能放任不管,也不能简单地采取“驱鸟”措施。鸟类的栖息和生存权利应当得到尊重,如果盲目驱赶鸟类,不仅会破坏生态平衡,还可能引发其他一系列问题。所以,城市管理者不妨

限制、数量管控等手段维护了其他乘客的权益。“空间区隔+心理缓冲”的双重保护,也展现了社会治理者寻求改革“最大公约数”的智慧与诚意。

“‘人宠分离’是否会引发宠物应激”“推出专供携宠旅客使用的‘宠物车厢’,是否更有利于实现‘宠物友好’”……我们必须看到,随着试点推进,会有更多乘客期待这趟“人宠同行”的时代列车能从“功能满足”驶向“体验优化”的进阶轨道。从部分试点到全国推广,从“走得来”到“走得好”……高铁宠物托运试点就像一根针,刺破了曾经铁路运输服务的“天花板”和“次元壁”。而今,需要我们用更智能的硬件、更新颖的服务、更人本的思维去突破未知、去探索新境。“知其难而为勉力为之”,正是我们驱动这趟列车行稳致远的动力。

我们有理由相信,在这条“人宠同行”的高铁轨道上,飞驰的中国号列车将凭借对生命温度的感知和对生命价值的尊重驶向下一个“人宠友好”的温情停靠。

的规则限制实现千里同行的“动态陪伴”,我们看到了公共服务深层逻辑的转变,也看到了“行进中的中国”拓印在高铁轨道上的温情注脚。

根据《2025年中国宠物行业白皮书》,2024年我国城镇养宠人口达到7689万人,仅宠物犬和宠物猫的数量便达到了1.23亿只。在养宠日益流行的当下,携带宠物出行、带着“毛孩子”看世界成为了越来越多人向往的“刚需”。

铁路部门此次试点,允许单只体重15公斤以下的猫犬托运,提供专用运输箱、定时巡查、七折优惠及保险服务,打破了将宠物简单归为“货物”的惯性思维,承认了宠物作为情

感载体的社会价值,实现对民生需求的务实回应。

当宠物成为了智能高铁里的“特殊乘客”,人的“情感刚需”便被纳入了公共服务的制度框架,“规定”不再只是“理性的工具”,而成为了“感性的关照”。

然而,宠物登上高铁还涉及多方利益的平衡。对于爱宠者来说,“人宠同行”是社会温度的体现;但对于害怕宠物的民众而言,此举也有激化“人宠矛盾”的风险。那么,该如何安放情感关怀的权重,优化公共资源的配置?对此,铁路部门给出了方案——“隔离运输、人宠分开”。这种模式既满足了养宠群体的情感需求,又通过物理隔离、时段

限制、数量管控等手段维护了其他乘客的权益。“空间区隔+心理缓冲”的双重保护,也展现了社会治理者寻求改革“最大公约数”的智慧与诚意。

我们有理由相信,在这条“人宠同行”的高铁轨道上,飞驰的中国号列车将凭借对生命温度的感知和对生命价值的尊重驶向下一个“人宠友好”的温情停靠。

我们有理由相信,在这条“人宠同行”的高铁轨道上,飞驰的中国号列车将凭借对生命温度的感知和对生命价值的尊重驶向下一个“人宠友好”的温情停靠。